
六年级上册数学应用题期末试卷专题练习(及答案)(7) 

 

一、六年级数学上册应用题解答题 

1．有甲、乙两列火车，乙车的速度比甲车速度慢20%。乙车先从B 站出发开往 A站行驶

到距离 B 站 72 千米处时，甲车从 A站出发开往 B 站，相遇时，甲、乙两列火车行的路程之

比是 3∶4。 

（1）甲、乙两列火车的速度比是（    ）∶（    ）； 

（2） A、 B 两站之间的路程是多少千米？ 

解析：（1）5；4 

（2）315 千米 

【分析】 

（1）甲车速度是单位“1”，乙车的速度比甲车速度慢20% ，甲车速度看作 100，乙车速度

是 100－20，写出速度比化简即可。 

（2）路程比＝速度比，设相遇时甲行驶的路程是 x 千米，乙车形式的路程是
4

72
5

x  千

米，根据甲车和乙车的路程比＝甲车和乙车的时间比，列出方程求出甲车行驶路程，相遇

时，甲、乙两列火车行的路程之比是 3∶4，甲车行驶了路程的
3

3 4
，用甲车路程÷对应分

率＝ A、 B 两站之间的路程。 

【详解】 

（1）100∶（100－20）＝100∶80＝5∶4 

（2）解：设相遇时甲行驶的路程是 x 千米。 
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答： A、 B 两站之间的路程是 315 千米。 

【点睛】 

本题考查了百分数和比的意义，列方程解决问题和按比例分配应用题，较为综合，关键是

理解速度、时间、路程之间的关系以及比的意义。 

2．加工一批零件，已完成个数与零件总个数的比是 1∶5，如果再加工 15 个，那么完成个

数与剩下的个数同样多，这批零件共有多少个？ 

解析：50 个 



【分析】 

设这批零件共有 x 个，根据已完成个数与零件总个数的比是 1∶5，可知完成的占总个数的

1

5
，没完成的占 1－

1

5
，完成了

1

5
x 个，没完成（1－

1

5
）x 个，根据完成的个数＋15＝没完

成的个数－15，列出方程解答即可。 

【详解】 

解：设这批零件共有 x 个。 

1

5
x＋15＝（1－

1

5
）x－15 

1

5
x＋15＝

4

5
x－15 

3

5
x＝30 

x＝50 

答：这批零件共有 50 个。 

【点睛】 

关键是通过比确定完成和没完成的对应分率，找到等量关系，从而列出方程进行解答。 

3．图中各有多少个 和 ？填一填。 

序号 ① ② ③ ④ 

     

     

 

 

101．照这样接着画下去，第 8 个图形中 和 各有多少个？第 10 个图形呢？ 

 

解析：100．     3 6 10 15     1 3 6 10     

101．    第 8 个图形中 有 36 个， 有 45 个； 

第 10 个图形中 有 55 个， 有 66 个。     

【解析】 

100．略 

101．略 

4．一本故事书有 180 页，小红第一天看了全书的 ． 

（1）如果第二天看的相当于第一天的 ，第二天看了多少页？ 

（2）如果第一天与第二天看的页数比是 5：4，第二天看了多少页？ 

（3）如果第二天看了全书的 ，第二天比第一天多看多少页？ 



解析：（1）25页   （2）24页  （3）30页  

【解析】 

【详解】 

（1）180× ×  

＝30×  

＝25（页） 

答：第二天看了 25页． 

（2）180× ×  

＝30×  

＝24（页） 

答：第二天看了 24页． 

（3）180×（ ﹣ ） 

＝180×  

＝30（页） 

答：第二比第一天多看 30页． 

5．列出综合算式，不计算。 

一根电线先截去它的 40％，还剩下 12米，再截去多少米后，这时正好剩下这根电线全长

的
1

4
？ 

解析：   1
12 1 40% 1 40%

4

      
 

 

【分析】 

根据题意可得，12米占这根电线总长度的 1 40% ，据此求出这根电线总长度。因为第二

次截取的长度占这根电线长度的
1

1 40%
4

   
 

，最后求出第二次截取的长度即可。 

【详解】 

  1
12 1 40% 1 40%

4

      
 

 

＝20×0.35 

＝7.5（米） 

答：需再截去 7.5米，这时正好剩下这根电线全长的四分之一。 

【点睛】 

本题考查百分数，解答本题的关键是找准单位“1”。 

6．甲、乙两辆车分别从 A、B两地同时相向而行，甲车每小时行 45千米。当两车在途中

相遇时，甲车行的路程与乙车行的路程的比是3: 2。相遇后，两车立即返回各自的出发



点，这时甲车把速度提高了20%，乙车速度不变。当甲车返回 A地时，乙车距离 B地还有

3

5
小时的路程。 

（1）甲、乙两车相遇前的速度比是_________，相遇后的速度比是_________。 

（2）求出 A、B两地之间的路程。 

解析：（1）3: 2；9∶5 

（2）270千米 

【分析】 

相遇时，甲车行的路程与乙车行的路程的比是3: 2，则甲行了全程的
3

3 2
＝

3

5
，乙行了全

程的
2

3 2
＝

2

5
；相同时间内，两车的速度比等于所行驶的路程比，由此可知：开始时甲和

乙的速度比为3: 2，所以，乙车速度为 45×
2

3
＝30千米/时，相遇后，甲车和乙车的速度比

为[3×（1＋20%）]∶2＝9∶5，当甲车返回 A地时，甲又行驶了全程的
3

5
，则乙又行了全程

的
3

5
×

5

9
＝

1

3
，则 AB两地的距离为 30×

3

5
÷（

2

5
－

1

3
），据此解答即可。 

【详解】 

（1）45×
2

3
 ＝30（千米/时）； 

甲、乙两车相遇前的速度比是 45∶30＝3∶2； 

[3×（1＋20%）] 

＝3×1.2 

＝3.6； 

相遇后甲、乙两车的速度比是 3.6∶2＝9∶5； 

（2）当甲车返回 A地时，甲又行驶了全程的
3

5
，则乙又行了全程的

3

5
×

5

9
＝ 

1

3
； 

30×
3

5
÷（

2

5
－

1

3
） 

＝18÷
1

15
 

＝270（千米）； 

答：A、B两地之间的路程为 270千米。 

【点睛】 

解答本题的关键是根据“相同时间内，两车的速度比等于所行驶的路程比”进行分析解答。 

7．一玩具商从批发行购进两种大小不同的玩具熊 100个，共花了 3600元。在零售时，其

中 70个大号玩具熊以每个 54元卖出。 

（1）如果余下的小号玩具熊以每个 15元售出，求玩具商在这次买卖中的盈利率。 

（2）如果在大号玩具熊卖完后，每个小号玩具熊应定价多少元，才能使盈利率达到 25%。 

解析：（1）17.5%；（2）24元 



【分析】 

（1）根据单价×数量＝总价分别求出大号玩具和小号玩具一共能卖多少钱，再用卖得的价

格减去进价，就是利润；盈利率＝利润÷成本×100%，据此解答； 

（2）假设每个小号玩具熊应定价 x元，根据（大号玩具和小号玩具一共卖的价钱－成本）

÷成本×100%＝25%列方程解答即可。 

【详解】 

（1）54 70 15 100 70   （ ） 

＝3780＋450 

＝4230（元） 

（4230－3600）÷3600×100% 

＝630÷3600×100% 

＝0.175×100% 

＝17.5% 

答：玩具商在这次买卖中的盈利率是 17.5%。 

（2）解：设小号玩具熊应定价 x元。 

100－70＝30（个） 

（54×70＋30x－3600）÷3600×100%＝25% 

3780＋30x－3600＝3600×25% 

180＋30x＝900 

30x＝900－180 

30x＝720 

x＝24 

答：每个小号玩具熊应定价 24元，才能使盈利率达到 25%。 

【点睛】 

认真审题，看清条件和问题，解答此题用到的数量关系式是：盈利率＝利润÷成本×100%。 

8．仙居目前的居民用电电价是 0.55元/千瓦时。为了倡导建设“节约型社会”，鼓励市民安

装分时电表实行峰谷时谷电价，具体收费标准如下： 

时段 峰时（8：00~22：00） 谷时（22：00~次日 8：00） 

每千瓦时电价（元） 0.63 0.43 

孔强家一年用电 4800千瓦时，其中峰时用电量与谷时用电量的比是5: 7，如果孔强家安装

分时电表，一年能节约多少钱？ 

解析：176元 

【分析】 

根据单价×数量＝总价，求出孔强家安装分时电表的费用；根据比的意义，用总用电量÷峰

时和谷时用电量总份数，求出一份数对应用电量，一份数用电量分别乘峰时和谷时对应份

数，求出峰时和谷时用电量，峰时用电量×单价＋谷时用电量×单价＝安装分时电表总费

用，再求出安装前和安装后的费用差即可。 

【详解】 



4800×0.55＝2640（元） 

4800÷（5＋7） 

＝4800÷12 

＝400（千瓦时） 

400×5＝2000（千瓦时） 

400×7＝2800（千瓦时） 

2000×0.63＋2800×0.43 

＝1260＋1204 

＝2464（元） 

2640－2464＝176（元） 

答：装分时电表，一年能节约 176元钱。 

【点睛】 

关键是理解比的意义，按比例分配应用题关键是先求出一份数。 

9．甲乙两车分别从 A、B两地同时相对开出，5小时后相遇。相遇后两车仍按原来的速度

前进，当它们相距 378千米时，甲车行了全程的
3

5
，乙车行了全程的 75%，A、B两地相距

多少千米？ 

解析：1080千米 

【分析】 

由题可知，甲乙相遇并且拉开 378千米的距离，相当于走了一个全程加 378米，所以 378

米占全程的 75%＋
3

5
－1，用 378÷（75%＋

3

5
－1）即可求出全程。 

【详解】 

378÷（75%＋
3

5
－1） 

＝378÷（0.75＋0.6－1） 

＝378÷0.35 

＝1080（千米） 

答：A、B两地相距 1080千米。 

【点睛】 

解决问题的关键在于求出 378米相当于全程的几分之几，用分量÷分率＝总量求出全程的长

度。 

10．甲乙两城相距 450千米，两辆汽车同时从甲乙两城相对开出，3小时后相遇，已知快

车与慢车的速度比是3: 2，那么快车比慢车总共多行驶了多少千米？ 

解析：90千米 

【分析】 

根据题意，3小时相遇，可以根据总路程除以 3，即可求得两辆汽车的速度和。再根据速度

比是3: 2，计算出两车行驶的路程，求差即可。 

【详解】 

450÷3＝150（千米） 



150×
3

3 2+
＝90（千米）；90×3＝270（千米） 

150×
2

3+2
＝60（千米）；60×3＝180（千米） 

270－180＝90（千米） 

答：快车比慢车总共多行驶了 90千米。 

【点睛】 

本题也可以根据比例知识求解：速度比是3: 2，则相同时间内行驶的路程比也是3: 2。 

11．某服装店将两件不同的衣服都以每件 120元的价格出售，与进价相比，结果一件赚了

20%，另一件亏了 20%。服装店老板出售这两件衣服是赚了还是亏了？赚了(或亏了)多少

元？ 

解析：亏了    亏了 10元 

【详解】 

120-120÷（1+20%）=20（元） 

120÷（1-20%）-120=30（元） 

20＜30 

所以亏了 

30-20=10（元） 

答：服装店老板出售这两件衣服亏了，亏了 10元。 

12．用黑、白两种正方形的瓷砖拼成大的正方形图形，要求中间用白瓷砖，四周一圈用黑

瓷砖。（如图所示） 

 

（1）填写下列表格。想一想，这些数量之间有什么关系？ 

大正方形每边的块数 3     

黑瓷砖块数 8     

（2）如果所拼的图形中，用了 64块白瓷砖，那么，黑瓷砖用了多少块？ 

解析：（1）4，5，6，7   

12，16，20，24 

（2）36块 

【分析】 

（1）大正方形每边的块数每增加 1块，所用的黑瓷砖块数就增加 4块； 

（2）白瓷砖的总块数是每个边上的块数的平方，而黑瓷砖的总数量是白瓷砖一边的数量加

1的四倍。 

【详解】 



（1） 

 

大正方形每边的块数增加 1块，所用的黑瓷砖数就增加 4块； 

（2）64＝8×8； 

（8＋1）×4 

＝9×4 

＝36（块）； 

答：黑瓷砖用了 36块。 

【点睛】 

解答本题的关键是根据图形找到规律，再根据规律来求解。 

13．如图，第二个图形是由第一个图形连接三边中点而得到的，第三个图形是由第二个图

形中间的一个三角形连接三边中点而得到的，以此类推……分别写出第二个图形、第三个图

形和第四个图形中的三角形个数．如果第 n个图形中的三角形个数为 8057，n是多少？

 

解析：解：第一个图形中三角形个数：1个； 

第二个图形中三角形个数：1×4+1=5（个）； 

第三个图形中三角形个数：2×4+1=9（个）； 

第四个图形中三角形个数：3×4+1=13（个）； 

第 n个图形中三角形个数： 

（n-1）×4+1=（4n-3）（个） 

4n-3=8057，n=2015． 

答：n是第 2015个图形．   

【解析】 

【详解】 

由已知图形中三角形个数推出三角形个数与图形个数之间的数量关系式，再根据题意代入

数据计算即可解答． 

14．观察下列等式： 

第 1个等式：
1

1 1 1
(1 )

1 3 2 3
a    


； 

第 2个等式：
2

1 1 1 1
( )

3 5 2 3 5
a    


； 

第 3个等式：
3

1 1 1 1
( )

5 7 2 5 7
a    


； 



第 4个等式：
4

1 1 1 1
( )

7 9 2 7 9
a    


； 

…… 

请解答下列问题： 

（1）按以上规律列出第 5个等式：
5

a ＝（    ）＝（    ）； 

（2）求
1 2 3 4 100
a a a a a     的值。 

解析：（1）
1

9 11
；

1 1 1
( )

2 9 11
  ；（2）

100

201
 

【分析】 

（1）观察可知，第一个等号右边的分数形式，分母是两数相乘，第一个乘数是按 1、3、

5…一个比一个大 2，第二个乘数比第一个乘数大 2，据此确定第一个等号右边的分数形

式；第二个等号右边的算式，都是
1

2
前边第一个乘数分之一和第二个乘数分之一的差，

据此确定第二个等号右边的算式； 

（2）每一个乘法算式都可以用乘法分配律进行分配，据此将
1 2 3 4 100
a a a a a     按第

（1）小题规律，通过乘法分配律分配后，中间抵消，再计算即可。 

【详解】 

（1）按以上规律列出第 5个等式：
5

a ＝
1

9 11
＝

1 1 1
( )

2 9 11
  ； 

（2）
1 2 3 4 100
a a a a a      

＝
1 1

(1 )
2 3
  ＋

1 1 1
( )

2 3 5
  ＋

1 1 1
( )

2 5 7
  …＋

1 1 1
( )

2 199 201
   

＝
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2 6 6 10 10 14 14 18 398 398 402
       ……- +  

＝
1 1

2 6


1

6


1

10


1

10


1

14


1

14


1

18


1

398
……-

1

398
+

1

402
  

＝
1 1

2 402
  

＝
100

201
 

【点睛】 

在数学算式中探索规律，需要仔细观察算式特点，找出规律，根据规律填出这一类算式的

结果。 

15．数与形。 

（1）仔细观察每幅图和它下面的算式之间的关系，根据发现的规律，接着画出后面的两个

图形，并完成图形下面的算式。 



                 

2 22 1

2 1

3



 



 

2 23 2

3 2

5



 



 

2 24 3

4 3

7



 



 

2 25 4

=

=



 

2 26 5

=

=



 

（2）根据上面的规律，完成下面的算式。 

1002－992＝（    ）＋（ ）＝（    ） 

20202－20192＝（    ）＋（ ）＝（    ） 

解析：（1）  

＝5＋4 

＝9； 

＝6＋5 

＝11 

（2）100；99；199  

 2020；2019；4039 

【分析】 

观察可知，大正方形和空白正方形的边长依次增加 1，相邻两个数的平方的差等于这两个

数的和，据此分析。 

【详解】 

（1） 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 22 1

2 1

3



 



 

2 23 2

3 2

5



 



 

2 24 3

4 3

7



 



 

2 25 4

=5+4

=9



 

2 26 5

=6+5

=11



 

（2）根据上面的规律，完成下面的算式。 

1002－992＝100＋99＝199 

20202－20192＝2020＋2019＝4039 

【点睛】 

数和图形的规律是相对应的，图形的排列有什么变化规律，数的排列就有相应的变化规

律。 

16．如下图是一组有规律的图案，第 1个图案由 4个基础图形组成，第 2个图案由 7个基

础图形组成，……，第n (n是正整数)个图案中由______个基础图形组成． 

 

解析：（3n+1） 

【解析】 

【详解】 

略 

17．美美服装公司赶制 360件演出服。甲组单独做需要 8天，乙组单独做需要 10天，丙

组单独做需要 12天。 

（1）甲、乙两组合作，需要几天完成？ 

（2）如果甲组先完成任务的 40%，剩下的任务按5: 4分派给乙、丙两组。甲、乙、丙三个

组分别做了多少件演出服？ 

解析：（1）
40

9
天 

（2）甲：144件 
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